

2. Муравьева А.Н., Олейникова О.Н. Гигиена и высшая школа: вызовы и возможности [Текст] / А.Н. Муравьева, О.Н. Олейникова // Вестник ТвГУ. Серия «Психология и педагогика», 2020. Выпуск 2 (51). - С 121-133.

3. Русяева Е.Ю. GIG – есопому (гигиена) и коронавируса [Текст] / Е.Ю. Русяева. Экономика коронакризиса: вызовы и решения. Сборник научных трудов. Под ред. Р.М. Нижегородцева. - Москва, 2020. - С. 226-245.

4. Сагинов Ю.Л. Завьялов Д.В. Сагинова О.В. Экономика распределенного пользования: основные понятия, определения, характеристики [Текст] / Ю.Л. Сагинов, Д.В. Завьялов, О.В. Сагинова // Вопросы инновационной экономики, 2020 - Т.10. - №3. - С. 1403 – 1424.

5. Сердюков В. Человек неоцифрованный: до каких сфер скоро доберется уберизация [Электронный ресурс]: <https://pro.rbc.ru/demo/5d2896769a7947fda239da53> (дата обращения 01.03.2021)

УДК 338.22.021.1

**Курашева Д.А., Спектор А.В., Скороходова Л.А.
К ВОПРОСУ О ГОСУДАРСТВЕННЫХ МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ
ЭКОНОМИКИ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ COVID - 19**

Кафедра истории, экономики и правоведения
Уральский государственный медицинский университет
Екатеринбург, Российская Федерация

**Kurasheva D.A., Spektor A.V., Skorokhodova L.A.
TO THE QUESTION OF STATE MEASURES TO SUPPORT THE
ECONOMY DURING COVID-19 PANDEMIC**

Department of history, economics and law
Ural state medical university
Yekaterinburg, Russian Federation

E-mail: dashakurasheva@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются тенденции, определяющие неизбежность современного кризиса, обусловленного пандемией коронавируса в мировом масштабе. Описано, на основании мнений экспертов, предполагаемые пути выхода из кризиса, с учетом своевременного вмешательства государства для поддержки социально незащищенных слоев населения и бизнеса, особенно пострадавшего в результате реализации режимов самоизоляции.

Annotation. The article examines the trends that determine the inevitability of the current crisis caused by the coronavirus pandemic on a global scale. It is described, based on the opinions of experts, the proposed ways out of the crisis, taking into

account the timely intervention of the state and the support of socially unprotected segments of the population and business, especially those affected by the implementation of self-isolation regimes.

Ключевые слова: пандемия COVID-19, государственные меры поддержки экономики.

Key words: pandemic COVID-19, government measures to support the economy.

Введение

В 2020 году в мире наступил экономический кризис, обусловленный распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19. Важно отметить, что в целом экономическая ситуация в мире, еще с 2014 года уже определяла предпосылки циклического экономического кризиса [1], поскольку наблюдалась монополизация мирового экономического пространства и перекапитализация сложившихся рынков.

В настоящее время можно предположить несколько исходов из сложившейся кризисной ситуации. Однако, все они возможны только при достаточно поддержке со стороны государства. Правительство России предприняло достаточно эффективные меры по поддержке населения страны и бизнеса, что определяет возможность выхода из кризиса с прогнозируемыми потерями.

Цель исследования – рассмотреть меры поддержки физических и юридических лиц со стороны Правительства Российской Федерации, принятых для предотвращения негативных последствий пандемии COVID-19.

Материалы и методы исследования

Методологическую основу исследования составляет общенаучная методология, оценки влияния кризисов на макро- и микроэкономические составляющие и частнонаучная методология, определяющая особенности реализации государственных мер поддержки физических и юридических лиц, обусловленных пандемией COVID-19.

Результаты исследования и их обсуждение

Пандемия COVID-19 нанесла существенный вред предпринимательству в мировом пространстве и, несомненно, России. Озвучивают различные прогнозы влияния мер, сдерживающих развитие бизнеса в сложившихся условиях. Некоторые эксперты прогнозируют снижение ВВП России не менее чем на 10%, а прогнозируемые цены на нефть, с позиции ее низкой востребованности как энергоносителя, будут по-прежнему снижаться, вплоть до уровня 25 долл. США за баррель [3].

Важно отметить, что циклический тип развития экономических процессов, на фоне глобального экономического кризиса, начавшегося в 2014-2015 гг., определял все предпосылки наступления существующего кризиса, который направлен на изменение капитализации рынков и перераспределение экономического пространства в части монополизации [6].

Рассмотрим влияние пандемии COVID-19 на экономику России [4, 5].

Во-первых, пандемия оказала влияние на макро- и микроэкономику, ограничив ряд внешнеэкономических партнерств.

Во-вторых, снижение мировых цен на энергоресурсы обусловило дефицит бюджета.

В-третьих, кризисные ситуации в экономических процессах всегда влекут за собой отток капитала.

В-четвертых, ограничительные меры для населения и бизнес-пространства ведет к снижению инвестиционной, предпринимательской, покупательской способности.

В-пятых, снижение количества субъектов хозяйствования, поскольку многие потерпели невосполнимые потери, особенно в сфере малого и среднего бизнеса приводит к снижению уровня экономического развития страны в целом, поскольку это потери налогоплательщиков, рост безработицы и увеличение количества социально незащищенных слоев населения.

Ряд аналитиков и экспертов считают, что современный кризис, обусловленный распространением новой коронавирусной инфекции, принес Российской экономике ущерб, сравнимый со сценарием распада СССР, когда падение уровня ВВП, по информации Всемирного банка составило 14,5% [1].

Остановимся на мерах, которые были предприняты Правительством Российской Федерации для поддержки физических и юридических лиц, в связи с ситуацией, вызванной масштабами распространения новой пандемии и введением необходимых ограничений для борьбы с ней:

– на поддержку граждан и субъектов хозяйствования выделено порядка 2,55 ВВП. Эти средства реализуются в рамках пакета антикризисных мер;

– определены четыре направления, направленных на поддержку экономики, обусловленных масштабами распространения новой коронавирусной инфекции:

1. Обеспечение товарами первой необходимости и поддержка населения (обеспечение постоянного мониторинга наличия товаров первой необходимости, возможности их бесперебойной доставки и цен на них; мониторинг потребительских цен; реализация мер обеспечения занятости населения).

2. Поддержка отраслей экономики, оказавшихся в зоне риска (предоставление отсрочек и рассрочек по налоговым платежам, реализация налоговых льгот и налоговых кредитов).

3. Поддержка малого и среднего предпринимательства (введение моратория на все виды проверок, обеспечение возможности льготного кредитования).

4. Общесистемные меры (создание финансового резерва в размере до 300 миллиардов рублей).

Выводы:

1. Пандемия COVID-19 нанесла существенный ущерб макро- и микроэкономике России.

2. Правительством Российской Федерации предприняты важные и эффективные меры, для поддержки граждан страны и хозяйствующих субъектов рынка, позволяющие снизить уровень неопределенности, связанный с ограничительными мерами, по сдерживанию распространения нового вида заболевания.

3. Несмотря на предпринятые меры, масштабы последствий COVID-19 оценить достаточно сложно, поскольку, в настоящее время, еще нельзя констатировать факт достаточной стабилизации санитарно-эпидемиологической обстановки, как на территории страны, так и в мировом пространстве.

Список литературы:

1. Аналитики оценили ущерб экономике России от коронавируса [Электронный ресурс] // РБК <https://www.rbc.ru/economics/04/02/2020/5e3986b99a79473a58036d5a/> (дата обращения: 02.03.2021).

2. Медведев: существует угроза деградации мировой экономики из-за коронавируса [Электронный ресурс] // Коммерсантъ <https://www.kommersant.ru/doc/4319883> (дата обращения: 02.03.2021).

3. Рубль растет седьмой день к доллару и третий к евро, отыгрывая надежды на рынок нефти [Электронный ресурс] // Прайм https://1prime.ru/Financial_market/20200410/831242569.html (дата обращения: 02.03.2021).

4. Солдатова С.С., Пивкина К.Р. Экономические последствия пандемии COVID – 19 для России [Электронный ресурс] <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskie-posledstviya-pandemii-covid-19-dlya-rossii> (дата обращения: 02.03.2021).

5. Экономику России ждут пять шоков в результате пандемии коронавируса [Электронный ресурс] // NEWS <https://www.newsru.com/finance/09apr2020/rus5shocks.html> (дата обращения: 02.03.2021).

6. Эксперты рассказали о последствиях коронавируса для мировой экономики [Электронный ресурс] // РИА Новости <https://ria.ru/20200302/1566873678.html> (дата обращения: 02.03.2021).

УДК 94 (470) (075.8)

Лабай А. П., Устинов А. Л.

К ВОПРОСУ О РАСПРОСТРАНЕНИИ И ДИАГНОСТИКЕ БРЮШНОГО И СЫПНОГО ТИФА В ВОЕННО-ПОЛЕВЫХ УСЛОВИЯХ (ПО МАТЕРИАЛАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ)